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Харчування є основною біологічною потребою людини. Саме харчування в значному 
ступені впливає на розвиток організму, його захисні сили, неправильне харчування може 
призвести до багатьох хвороб [3]. Тому особливу увагу слід приділяти якості продукції, яка 
споживається людиною. 

Якість продукції визначають як сукупність властивостей, які обумовлюють її 
здатність задовольняти певні потреби у відповідності з її призначенням. Від якості харчових 
продуктів залежить нормальний розвиток організму, здоров'я та дієздатність людини. 

Поняття якості продукції, з урахуванням складності та багатоваріантності їх складу, 
специфіки властивостей визначається комплексом показників. Головні показники при оцінці 
рівня якості мають показники призначення, за допомогою яких повинна бути забезпечена 
достатню повна інформація у відношенні біологічної цінності продукту, органолептичних 
показників, гігієнічних і токсикологічних характеристик, а також стабільність властивостей. 

Біологічна цінність продукту визначається наявністю в його складі компонентів, що 
використовуються організмом для біологічного синтезу та компенсації енергетичних затрат. 
Значення цього показника залежить від вмісту білків, жирів, вітамінів, мікро- та 
макроелементів, їх амінокислотний склад та ступінь засвоєння організмом тощо. 



Важливу роль в оцінці якості харчових продуктів відіграють органолептичні 
показники - зовнішній вигляд, колір, смак, запах та консистенція. Зазначені характеристики 
здебільшого визначають якість продуктів при оцінці його споживачами. 

Поняття харчова цінність включає показники, що характеризують біологічну цінність 
продукту і його органолептичні показники. Гігієнічні й токсикологічні показники 
визначають ступінь нешкідливості продукту щодо патогенних мікроорганізмів, інших 
ксенобіотиків, без перевищення встановлених гранично допустимих рівнів токсичних 
елементів (ртуть, свинець, кадмій, миш'як, мідь та олово), пестицидів, нітритів, нітрозамінів, 
а також мікотоксинів, антибіотиків, гормональних препаратів та радіонуклідів. 

Державна політика в галузі харчування - це комплекс заходів, спрямованих на 
створення умов, що повністю забезпечують потреби різних верств населення в 
раціональному і збалансованому харчуванні, адекватному національним традиціям і звичкам, 
віку, професії, стану здоров'я, економічного положення та екологічної ситуації, у 
відповідності до вимог сучасної медичної науки [2]. 

Концепція державної політики в галузі харчування визначає мету, основні завдання, 
принципи, напрямки, етапи та механізми реалізації державних заходів спрямованих на 
вирішення питань гармонізації харчування населення. 

Концепція побудована на основі даних постійного спостереження за станом 
харчування і здоров'я населення, прогнозів розвитку науки і техніки в сфері виробництва 
сільськогосподарської сировини і харчових продуктів, розширення медичних знань щодо 
потреб людини в харчових речовинах і енергії. Вона враховує адекватність структури 
харчування і масштабів споживання продуктів фізіологічним потребам людини; рівень 
захворюваності, пов'язаний з порушенням структури харчування; якість і безпеку продуктів 
харчування; особливість стану довкілля; економічну та технологічну доцільність 
виробництва і використання нових видів харчової продукції. 

Концепція визначає медичні, правові, економічні та соціальні засади щодо 
збереження та зміцнення здоров'я населення, профілактики захворювань, пов'язаних з 
порушенням харчового статусу людини. 

Ця Концепція є ідеологічною та організаційною основою державної політики 
України в галузі харчування населення. 

Харчування - один із найголовніших факторів, що визначає здоров'я населення. 
Згідно оцінкам експертів ВООЗ здоров'я населення на 70 % залежить віл способу життя, 
найважливішим чинником якого є харчування [1]. 

Раціональне харчування забезпечує нормальний ріст і розвиток дітей, сприяє 
профілактиці захворювань, подовженню тривалості життя, підвищенню працездатності, 
створює необхідні умови адаптації організму до змін навколишнього середовища. 

Збереження здоров'я і працездатності населення, збільшення тривалості та 
підвищення якості життя - пріоритетне завдання держави, як у масштабах країни, так і для 
кожної людини зокрема. 

Протягом останніх років спостерігається стійке порушення в структурі харчування 
населення України. Наукові дослідження та данні статистики свідчать про різке зниження 
споживання біологічно цінних продуктів: м'яса і м'ясопродуктів на 37%, молока і молочних 
продуктів на 34.8%, яєць на 37.5%, риби на 81%, овочів і фруктів'на 49% при одночасному 
стабільно високому рівню споживання хлібопродуктів, тваринного жиру, зернобобових 
продуктів, картоплі. У населення України також спостерігається так званий "прихований 
голод" внаслідок дефіциту в харчовому раціоні вітамінів, особливо антиоксидантного ряду 
(А, Е, С), макро- і мікроелементів (йоду, заліза, кальцію, фтору, селену). Дефіцит вітамінів, 
макро- і мікроелементів, тваринного білка став масовим постійно діючим негативним 
чинником. 

Нераціональне, розбалансоване, полідефіцитне харчування сприяє розвитку і різкому 
зростанню у населення хронічних неінфекційних захворювань: (серцево-судинної системи, 
шлунково-кишкового тракту, хвороб обміну, онкологічних), які набувають епідемічного 
характеру. Поширюються соціально зумовлені інфекційні хвороби, такі, як туберкульоз, який 
також пов'язаний з недостатнім, в першу чергу білковим, харчуванням. "Прихований голод" 
загрожує фізичному і інтелектуальному здоров'ю нації. 
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В останні роки стан здоров'я населення України настільки погіршився, що проблема 
виросла до загрози національної безпеки. Демографічна ситуація в країні оцінюється як 
кризова. Катастрофічне скорочення термінів життя, ріст смертності населення, перевищення 
на 7 % показників смертності над народжуваністю, різке зниження якості життя окремої 
людини та індексу здоров'я нації в цілому при значному порушенні харчового статусу 
населення обумовлює необхідність підняття питань харчування населення України на 
державний рівень. 
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